

# 如此打压中国企业,很不光彩!

微观点:美国对中国产品和企业封锁的背后,是对中国创新实力不断增强的戒备,自己一家独大惯了,不能接受、不愿看到别人强起来。“限制”“封锁”“排斥”在新中国发展的进程中从来没有间断过,而每一次的“限制”“封锁”“排斥”不过是中國实力增强的磨刀石。美国这一次的算盘,恐怕又打错了!

■新华社记者何雨欣

近日,美国总统特朗普签署名为“确保信息和通信技术及服务供应链安全”的行政命令。美国商务部下属工业和安全局同日发表声明,将把华为及其附属公司列入“实体清单”,清单上的企业或个人购买或通过转让获得美国技术需获得有关许可。但如果美国认为技术的销售或转让行为危害美国国家安全或外交政策利益,则会拒绝颁发许可。

吹牛与说谎本是同宗。

这是一句美国谚语,美国又一次的谬妄行径不正是最好的例证:

美国当局一贯以卫道士姿态自称是“自由贸易”“公平贸易”的“典范”,结果却打着“安全”的幌子,公然设置贸易壁垒;

美国当局一直强调自己是知识产权保护的捍卫者,重视“专利”,却转脸无端指责中国“盗窃知识产权”,视而不见中国科技创新和保护知识产权的努力;

……

美国当局的自相矛盾、反复无常、出尔反尔,归根到底是因其选择的理念、推行的政策,逆世界潮流、历史潮流、时代潮流,早已是过时发霉的旧货,自然漏洞百出。

经济全球化发展到今天,世界各国都在一条船上,你中有我,我中有你,各家企业之间也早已是竞争与合作相结合的“竞合关系”,贸易战没有真正的赢家。就拿美国此次将中国企业华为及其附属公司等列入限制清单来说,损失

的,有可能是美国企业。正如华为在声明中所说,“如果美国限制华为,不会让美国更安全,也不会使美国更强大,只会迫使美国使用劣质而昂贵的替代设备,在5G网络建设中落后于其他国家,最终伤害美国企业和消费者的利益。”

君子坦荡荡,小人长戚戚。美国对中国产品和企业封锁的背后,是对中国创新实力不断增强的戒备,自己一家独大惯了,不能接受、不愿看到别人强起来。而自身网络安全问题频发,发生过“监听

门”“窃听门”等事件的美国,此时反而高高举起所谓“安全”大旗,因为自己“不安全”,就怀疑别人“不安全”,实则是以小人之心,度君子之腹。

“限制”“封锁”“排斥”在新中国发展的进程中从来没有间断过,但都是小小“插曲”,从未阻挡住中国前进的脚步,而每一次的“限制”“封锁”“排斥”不过是中国实力增强的磨刀石。

美国这一次的算盘,恐怕又打错了!这样做,真的很不光彩!

## 少年的胃 和女白领的肺

微观点:就餐的集中化趋势将不可逆转,个体自我解决就餐将只会越来越少。这需要监管部门及各个单位的努力,让人们吃得营养又健康。当然,就餐者自身也要重视吃饭问题。

■林上军

近日有媒体报道,说因为父母工作忙,没顾及儿子的一日三餐,浙江一高中生常年吃外卖,竟然吃到胃穿孔,近日不得不进浙江大学医学院附属第四医院动手术。

之前还看到媒体记者的一则报道,说30岁的杭州女白领因经常熬夜、三餐不定,突然大咯血!一查肺部烂出多个大洞!

第二个信息当时在朋友圈转发后,有一在大城市打拼的年轻人回复:看后怕怕,因为自己的工作状态与该白领差不多。

这两篇报道有三个关键词值得注意:外卖、熬夜、三餐不定。

众所周知,现在不要说刚参加工作的年轻人,就是成家的一些白领、蓝领,一日三餐将就着吃的也为数不少。这倒不是说吃饭餐餐都需要很讲究营养搭配,花色品种齐全,非常丰盛,这也不大可能。问题是有的同志尤其是年轻人,对于吃饭实在太不注意,太随意,太不把自己当回事。有的是为了省钱,有的没时间,有的是懒得自己照顾自己,严重缺乏必需的基本营养;有的看去虽奢侈,但拿来的饭菜要么是垃圾食品,要么是监管漏洞的厨房加工品,对身体同样有害。

可以预见,就餐的集中化趋势将不可逆转,个体自我解决就餐将只会越来越少。这需要相关监管部门的努力,需要各个单位自身能提供美味营养实惠的餐饮,也需要就餐者自身注意保护好“革命的本钱”。

对于熬夜,笔者不想展开评论,长期熬夜对身体肯定有害。就餐饮食问

题,年轻人首先自己要有正确的健康饮食观,身边的家庭成员也需要进行必要的监督、关心,而单位的领导则更要积极创造健康就餐条件。有人曾晒出华为公司的食堂照片,说不管你从哪里来,在华为都能找到家乡的味道:上海的生煎包、四川的燃面、重庆的火锅、西北的手抓羊肉、客家的盐焗鸡等应有尽有,而且就餐环境也是一流。有这么多优秀员工在华为拼搏,不能不说与华为尽心尽责办好食堂有关。

相信绝大多数单位领导重视员工的吃饭问题,也懂得拥有身体健康、精力充沛的员工,才有单位的兴旺发达。但实际上大家也发现,因为食堂饭菜味道不好,把外卖作为主餐或每天将就着草草吃饭的人群,还是占有一定比例的。这从外卖生意如此兴旺就可见一斑,少年的胃穿孔、白领的肺烂洞,即是佐证。不是说所有外卖都是垃圾食品,也有精致实惠讲究健康的外卖饭菜(食品),但因为外卖监管漏洞带来的不良后果,一定程度上是存在的。

我们常说,职工是企业的主人,更是支撑企业效益的基石。一个企业要发展,离开了职工的智慧和力量都是空话。湘钢工会一直在暖心职工之家上努力探索,营造更具幸福感和凝聚力的工作和生活环境,这给我们带来诸多启迪和思考。近年来,一些现代企业经营理念思想观念的明显转变是,已经从“让职工服务于企业利润”,转而“为职工服务、与职工分享利润”。

关爱职工健康,就是保护企业的生命力。哈佛商学院一位管理学教授在提到人才的反能力、谈吐能力、团队精神以外,特别提到了身体状况。他认为,身体精神健康的人做起事来精神焕发、活力充沛,对前途乐观进取,并能担负起较重的责任,而不致因体力不济而功败垂成。



## 为“能量补给站”叫好

微观点:“能量补给站”给职工营造了具有获得感的氛围和环境,职工的心理自然得到满足和平衡,从而更好地发挥自己的聪明才智。

■董柏云

据媒体报道,湖南湘潭钢铁集团五米宽厚板材厂工会在摸底调查的基础上,根据职工意愿和要求,在生产现场旁边建起健身房。健身房配有各种运动器械、书吧、小型K歌房等设施,职工下班后就能在这里健身放松,喝茶看书、聊天,大家把职工之家称之为“能量补给站”。

车间里建起“能量补给站”,职工下了班就能进“家”健身放松,这种因需而建、服务职工的做法,对众多企业以及机关学校等单位来说,值得借鉴和仿效。

随着社会经济的发展和工作节奏的加快,许多单位的职工因工作紧张、压力大,导致体质下降,特别是对于很多白领来说,每天上班以汽车代步,上楼以电梯代步,长时间的伏案工作及紧张生

活让不少人忽略了健身,有的甚至长期处于“亚健康”状态。

单位建起“能量补给站”,下了班的职工就近在“家”里的按摩椅上舒缓一天的疲惫,或在这儿看看书,喝杯茶,与工友相聚唠唠家常,这种关爱职工身心健康,体现的是一种人文关怀。

我们常说,职工是企业的主人,更是支撑企业效益的基石。一个企业要发展,离开了职工的智慧和力量都是空话。湘钢工会一直在暖心职工之家上努力探索,营造更具幸福感和凝聚力的工作和生活环境,这给我们带来诸多启迪和思考。近年来,一些现代企业经营理念思想观念的明显转变是,已经从“让职工服务于企业利润”,转而“为职工服务、与职工分享利润”。

关爱职工健康,就是保护

企业的生命力。哈佛商学院一位管理学教授在提到人才的反能力、谈吐能力、团队精神以外,特别提到了身体状况。他认为,身体精神健康的人做起事来精神焕发、活力充沛,对前途乐观进取,并能担负起较重的责任,而不致因体力不济而功败垂成。

“能量补给站”还不仅仅在于健身,也是更为理想的“心理按摩”场所。时下,人们生活已进入快节奏时代,一家企业、一个单位的领导,不可能有很多时间与职工交流和沟通思想。单位建起“能量补给站”,给职工提供交流情感的场所,不失为是调动职工劳动热情和积极性的有效举措。职工很需要公平、公正的待遇,有了这种给人获得感的氛围和环境,职工的心理会得到满足和平衡,从而更好地发挥自己的聪明才智。

# 网购生态滋长了“职业退货人”

微观点:眼下,网络平台都在高调打假,店家被投诉三次便将扫地出门。令人不解的是,店铺每天挂在明面上的假货,平台视而不见,非要等到投诉找上门来才挥刀亮剑,这无异于给了“职业退货人”一柄尚方宝剑。

■阮向民

近日,一则“女子买18件衣服旅游后退货”的新闻持续发酵。有网友再度曝出退货界的又一“套路”:“互帮退货群”——“这件衣服A买了两个月穿脏了,让B帮买一件新的,然后七天内把那件又脏又旧的退回去。”互帮退货、买真退假、换账号退货……媒体记者调查后发现,退货界的套路不止于此,有淘宝职业退货人专做“退货生意”,通常的套路是抓住卖家的“把柄”,借此和商家谈判,实现退款不退

货,然后再把这件商品通过其他渠道卖出去从中牟利,“职业退货人”自曝月入5万元。

“职业退货人”,一个似曾相识的名字。在实体商场超市中,有一伙类似的同伴,人们称之为“职业打假人”,两者操作手法大同小异,都是通过知假买假,然后以维权者的姿态牟取私利。

显然,这种牟利性打假行为,违背了公平交易原则和基本的公序良俗。2017年,最高院公开表态,不支持职业打假人,将逐步遏制牟利性打假行为。5月10日刚刚公布的

《市场监督管理投诉与举报处理办法(征求意见稿)》中也明确规定:不是为生活消费目的购买、使用商品或者接受服务的投诉将不予受理。

说法有了,规定也有了,但是如何界定打假行为不是以日常消费为目的,这个至今依然无法破解。换句话说,遇制牟利性打假行为,还缺乏可操作性的精准对策。

对于牟利性打假行为,需要遏制,更需要反思。正所谓“鱼儿离不开水,瓜儿离不开秧”,一个职业的存在,是因为有适合它存在的生态。如今

“职业打假人”逐渐淡出了人们的视野,因为商场超市已经很难找到他们牟利的空间。取而代之的是,网购平台上“职业退货人”野蛮生长,“退货生意”月入5万元,靠的就是假货泛滥的网购生态。

一双新款耐克鞋,正品售价2000元,而网店里挂出的价格足足打了三折,店家睁着眼睛说瞎话,就别怪“职业退货人”找上门来,有事要商量。可以说,“职业退货人”就是网购生态滋长生长的怪胎。

眼下,网络平台都在高调

打假,店家被投诉三次便将被扫地出门。令人不解的是,店铺每天挂在明面上的假货,平台视而不见,非要等到投诉找上门来才挥刀亮剑。如此赋权于消费者,无异于给了“职业退货人”一柄尚方宝剑,如有不从,便以投诉要挟,店家除了忍,再无招架之功。

开辟投诉通道,把抑制假货的震慑力交给公众,固然遵循于公开、公正之原则,但投诉不能取代监管,监管更不应该依赖于投诉,改善网购生态,需要平台履行主体责任。

## 安全不能嫌麻烦

微观点:常言道“细节决定成败”,安全不能嫌麻烦。交通安全就是要从细节做起,从而为平安出行筑起安全保障。

■徐曙光

《中华人民共和国道路交通安全法》第五十一条规定:机动车行驶时,驾驶人、乘坐人员应当按规定使用安全带,摩托车驾驶人及乘坐人员应当按规定戴安全头盔。

无数事实证明,在交通事故发生时,如果戴上头盔,坚韧的头盔外壳首先可直接抵御外力对头颅的冲击,缓解瞬间产生的撞击力。而头盔里层的缓冲层可以进一步减缓外力作用于头颅的力度、速度,同时使作用力得以分散,从而消除外力对颅脑的损伤。

如今,虽然许多人都知道骑车戴头盔的重要性,然而现实生活中坐在小车后排不系安全带、骑摩托车不戴头盔的人仍大有人在。特别是在一些小县城和农村集镇,尽管交通设施不完善,路况也不太好,但“不系、不戴”的现象反而是屡见不鲜。除了一些人安全意识淡薄,存有侥幸心理和从众心理外,还有一个重要原因就是嫌麻烦忽略安全细节。

很多人总以为注意安全就是注意车速、保持车距等操作要求,而对诸如戴头盔、系安全带这些“小细节”则不以为然。在我们身边,由于驾乘摩托车或者电动车不戴安全头盔发生的惨烈事故时有发生,而一旦出了事故

就会追悔莫及。

近日,笔者在单位门口看到一位骑摩托车的熟人从门前经过,只见他将安全头盔挂在手把柄上没有戴,我出于好意叫他停下车戴上安全头盔再骑,没想到他却说,没事的没事的,再说天气这么热,戴着头盔难受死了。这位熟人的耳朵里似乎没能听进我善意的提醒,只是打了个招呼又继续骑车走了。

如今,虽然许多人都知道骑车戴头盔的重要性,然而现实生活中坐在小车后排不系安全带、骑摩托车不戴头盔的人仍大有人在。特别是在一些小县城和农村集镇,尽管交通设施不完善,路况也不太好,但“不系、不戴”的现象反而是屡见不鲜。除了一些人安全意识淡薄,存有侥幸心理和从众心理外,还有一个重要原因就是嫌麻烦忽略安全细节。

很多人总以为注意安全就是注意车速、保持车距等操作要求,而对诸如戴头盔、系安全带这些“小细节”则不以为然。在我们身边,由于驾乘摩托车或者电动车不戴安全头盔发生的惨烈事故时有发生,而一旦出了事故

常言道“细节决定成败”,安全不能嫌麻烦。交通安全就是要从细节做起,从而为平安出行筑起安全保障。

## 一刀切不掉“工业垃圾”

微观点:事难办,既有执行不力的原因,也有考虑不周的问题。把好事办好,把实事办实,考验的是一个城市的综合能力。

■徐振宇

据媒体报道,十多年来,绍兴市柯桥区兰亭工业园区的工厂产生的垃圾,一直由兰亭街道环卫部门负责清运,上个月起,环卫部门拒运此处垃圾,导致工厂门口垃圾成堆。

“工业垃圾到底是指哪些垃圾?”“该运到哪里去呢?”“出路在哪里?”这三问可谓问出了有关部门的服务水平。开展生活垃圾处置专项整治的目的,是提高人居环境质量和生态文明水平。常说“垃圾是放错位置的资源”,垃圾处理水平也是一个社会文明程度的表现。从现实出发,固有的垃圾处理手段也不足以应付不断增加的垃圾,这也意味着垃圾分类势在必行,那么做好“工业垃圾”与“生活垃圾”分类工作是好事,更是实事。理想很丰满,现实很骨感。一边是工厂门口垃圾成堆,一边是环卫部门不敢收运垃圾的现实,值得有关部门深思。

真所谓“话好说,道理好谈,具体事难办”。事难办,既有执行不力的原因,也有考虑不周的问题。不要计划制订了,政策也出台了,花了钱出了力,但最后却遭人嫌、惹人烦。归根到底,把好事办好,把实事办实,考验的是一个城市的综合能力。

## 鸟钓鱼的启示

微观点:俗话说,世上无难事,只怕有心人。有些东西虽然不能直接得到,但可以采取间接的办法实现,这就是鸟钓鱼给我们的启示。

■黄田

最近一个颇有趣味的短视频在微信、网络上很火爆:一只普通的鸟立在河边,为叼到鱼,它把一片白色的鱼饵一次次用嘴抛在距离自己不远处,当鱼游过来吃饵料的时候,眼疾嘴长的鸟瞬间就把鱼叼住,吞入肚里,一会儿就吃饱了。

从视频上看,这是一只普通的鸟,而不是那种能够潜入水中善于捕鱼的水鸟。但为了解决温饱问题,它就想办法,像人钓鱼一样,把一片鱼饵一次抛在水面引诱鱼儿吃食,结果次次得胜。

由此联想到当今激烈的市场竞争。比如,有些企业当线下实体店商品销售每况愈下的时候,便通过线上电商平台新零售客户,照样获得滚滚财源。

一直引领门锁行业发展的

王力集团,是我国门业最早推行电商发展的企业,线上线下齐抓共管,从2015年下半年,“王力”在业内率先推行线上线下渠道同步发展的策略,实现全国“一站式购物+服务+体验”的销售模式。即消费者可以选择网上下单并由门店免费上门服务,也可以到附近门店体验产品后购买,并由就近门店直接测量、送货、安装及售后服务,给消费者提供优良的就近服务保障。如此这般,去年618互联网大促,“王力”于是再次蝉联行业全网销售第一名。

小米创始人雷军说过:“只要站在风口,猪也能飞上天。”同样,那只普通又聪明的小鸟,站在河边也能吃到美美的鱼。

俗话说,世上无难事,只怕有心人。办法总比困难多,有些东西虽然不能直接得到,但可以采取间接的办法实现,这就是鸟钓鱼给我们的启示。